

码头鱼市抢“鲜” “蟹”逅美味正当时

记者探访：梭子蟹价格上涨、小船海鲜吃香、本地养殖大虾实惠

9月28日，南姜码头的渔船陆续出海。临近正午，渔船纷纷归港，下午2时，码头鱼市已是一派车水马龙的热闹场景。在城阳水产批发市场，梭子蟹连日来供不应求，价格持续攀升。而帝王蟹因10月集中上市，目前正处一年中的价格低点。随着国庆、中秋双节到来，家庭采购需求升温，海鲜市场迎来传统消费旺季。今年市场有哪些新变化？记者进行了实地走访。

码头鱼市

“小鱼小虾”深受食客喜爱

南姜码头鱼市以“新鲜”为最大特色——上午还在海里的鱼虾，下午上岸，晚上即可端上餐桌，这类“小船海鲜”深受市民欢迎。9月30日中午，随着渔船陆续回港，渔民们纷纷摆开摊位，网兜和泡沫箱中的鱼虾倾筐而出，立即引来食客围拢询价。皮皮虾30元/斤、鼓眼鱼35元/斤、鳗鳞鱼15元/斤、本地刀鱼25元/斤、小黄花鱼35元/斤、立虾20元/斤……整个鱼市问价、称重、成交，气氛火热。

一位渔民刚从三轮车卸下几捆缠满梭子蟹的网具，便高声吆喝：“35元一斤！”一位顾客马上递上塑料袋，请他直接把螃蟹装进去。“8只55元！”这位顾客表示，“螃蟹虽然个头不算大，但一看就非常新鲜。”

据了解，由于前段时间连续阴雨，渔船多数停港避风，导致“小船海鲜”一度断货。近日恢复出海，又恰逢双节，海鲜价格略有上浮。但因这些海产多以“小



南姜码头鱼市火爆。

鱼小虾”为主，个头偏小，一百元就能买上一大包各类鲜货，因此即便报价稍高，食客仍觉得实惠。

除了本地市民，码头鱼市还活跃着一批网络主播。他们有的带着粉丝现场采购，有的边走边讲解，方便观众在线下单。一位主播介绍，小立虾、鼓眼鱼、鳗鳞鱼等特别受欢迎，一天能达成上百个订单。

丁字湾养殖户
今年虾蟹出货价十分实惠

海鲜价格一日一变，活虾活蟹尤其受市场需求影响，每逢周末和节假日总要看涨。随着双节到来，即墨丁字湾的虾蟹养殖区也迎来出货高峰。

养殖户闫先生介绍：“中秋节后天气转凉，大田养殖的虾蟹将陆续退市，因此大家都趁双节期间集中捕捞出货，既满足节日市场需求，也能卖出更好的价格。”

“目前丁字湾出产的梭子蟹以四两以上的公蟹为主，母蟹还在长膏。刚出了一批四两规格的公蟹，地头批发价35元/斤。养殖大虾品类多样，个头也大。四只一斤的金刚虾地头价约65元/斤，南美白对虾(15只/斤)约25元/斤，还有少量对虾，八只一斤的能卖到50元。”闫先生表示，与往年相比，今年虾蟹的出货价格相当实惠。

水产批发商余先生反映，凌晨进货时明显感到“压力”，以往可挑拣大虾，现在基本整批走货。双节期间，大虾因个头饱满，销量十分可观。

市场商户
梭子蟹价格翻番，供不应求

“梭子蟹价格天天涨，今天南方蟹的统货价已到60元/斤，比刚开海时翻了一倍。凌晨去上货，还经常遇到断货。”城阳顺达水产负责人李明告诉记者，中秋节是吃梭子蟹的旺季，预计当天价格可能突破百元一斤。节后价格虽会回落，但总体仍呈上涨趋势。

“目前本地七两以上的海捕公蟹已卖到每斤200多元，仍然供不应求。本地养殖的五两蟹也要100元/斤左右。”李明指出，本地蟹因产量有限，价格上涨更快，而养殖蟹肥度好，南方“二母蟹”的品质也较有保障。

与热销的“本土蟹”相比，“进口蟹”——帝王蟹目前正处于一年中价格最低的时期。水产商杨先生介绍，9月中旬帝王蟹约150元/斤，目前涨至170元/斤。受产地因素影响，预计近期价格仍有可能上调。尽管春节才是帝王蟹的销售高峰，但目前因价格实惠，销量十分可观，他的摊位一天能卖出40多只。

在农贸市场终端，梭子蟹的“身价”也明显看涨。崂山区某农贸市场内，六两蟹售价150元/斤，四两蟹130元/斤。摊主介绍，双节到来，梭子蟹每天进价要上浮约10元/斤，但仍是海鲜中的“C位”，一天能卖出50多斤。相比之下，鲈鱼、加吉鱼、石斑鱼、大刀鱼等价格稳定在30元/斤左右，四两以上的鲳鱼价格较高，超过50元/斤。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 摄影报道

中秋“遇上”国庆 甜蜜“食”刻零负担

海慈中医医疗集团西院区内分泌专家为“糖友”开出甜蜜良方

中秋“遇上”国庆，喜提超长假期模式。节日期间，免不了美食佳肴，“糖友”们如何甜蜜过节且零负担？青岛市海慈中医医疗集团西院区（山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院）内分泌科主任马素起介绍，随着生活方式的改变和人口老龄化的加剧，患有糖尿病的人越来越多，也越来越年轻化，糖尿病可怕之处并非高血糖本身，而是悄无声息、逐步发展的并发症。一方小小的月饼可能是一个隐藏的“甜蜜陷阱”，“放纵”的美食也可能导致血糖飙升。但是，只要方法得当，糖友也可以安心享受月饼，健康快乐过节！

月饼，高糖、高脂、高热量，是糖尿病患者的“甜蜜负担”，但并非完全不能吃，关键在“适量”和“选择”，节日期间饮食和作息变化大，血糖更容易出现波动，应坚守“均衡、科学饮食”的原则，避免因饮食失控导致血糖飙升加重病情，同时糖尿病患者需加强自我血糖监测，及时掌握血糖变化。

“控糖”与“调整”凸显治疗优势

西院区内分泌科，是一支经验丰富的团队，一直致力于为糖尿病患者提供全方位的医疗服务。科室不仅注重疾病的治疗，更关注患者的心理健康和生活质量。

科室坚持中西医结合治疗糖尿病，开展“控糖”与“调整”并重的治疗新手段。西医治疗主要通过口服降糖药和胰岛素治疗等手段，能快速将血糖控制在目标范围，有效预防急性并发症；中医主要辨证论治，从整体调整出发，在西医精准控糖的基础上，协同增效，根据不同患者体质个体化治疗，运用针灸、塌渍治疗、脐灸治疗等理疗以疏通经络，通络行气，健脾温中，改善糖尿病肢体麻木、发凉，从根本上达到控制血糖、改善症状、延缓并发症的发生。



专家团队为患者提供指导。院方供图



专家团队开出良方。院方供图

专家团队

马素起
副主任医师

青岛市海慈中医医疗集团西院区（山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院）内分泌科主任，副主任医师，硕士研究生，毕业于山东中医药大学。兼任中华中医药学会慢病管理分会委员、山东省中西医结合糖尿病专业委员会委员、青岛市糖尿病专业委员会委员。主持“糖尿病周围神经病变”市级立项课题1项。

擅长：糖尿病及其并发症研究及内科常见病的中西医结合治疗，尤擅长中西医结合治疗糖尿病周围神经病变、代谢综合征等，在中医养生保健指导、中医辨证论治各种杂病方面有丰富的经验。

王庆华
副主任医师

青岛市海慈中医医疗集团西院区（山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院）内分泌科主任助理，副主任医师，博士研究生，毕业于广州中医药大学。曾在市级中医四大经典比赛中获奖。兼任青岛市糖尿病分会青年



马素起



王庆华



于焕清

委员会委员。发表文章10余篇，参编论著2部，参与市级立项课题1项。

擅长：多种中医辨证手段治疗糖尿病、糖尿病并发症及内伤外感杂症。

于焕清
副主任医师

青岛市海慈中医医疗集团西院区（山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院）内分泌科副主任医师，优秀带教老师。获得全科医学合格证、营养学合格证、西学中合格证。兼任山东省老年医学学会委员、青岛市老年医学学会五运六气专业委员会副主任委员、青岛市老年医学学会委员、青岛市老年医学学会社会团体监事会负责人。发表国家核心期刊SCI论文2篇，发明专利1个，核心期刊多篇。

擅长：中西医结合治疗内科常见病。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵